



家有儿女

# 其实,家长群也是个江湖

每一个学生背后有一个主力家长,从吃喝拉撒到学业,全程跟踪。而这位家长至少加了一个家长群。

有的家长群是老师直接建的。幼儿园、小学或者中学伊始,班主任老师建好了一个家长群,家长会上直接在黑板上公布群号。一个小时之内,就可以看到大批家长如潮水般涌入。那些原本素昧平生的人,忽然就聚集到了一个圈子里。

有的群则是由某个行动力特别强的家长建的。分班结果刚公示,这位家长火速建好了一个班级群,私底下传十,十传百。随着加入的人越来越多,最后班主任老师也闻讯加入,等于明确转正了。

进群的第一件事是改名。对于个人的群名片,每个家长群有自己统一的格式要求。比较常见的是,小孩姓名+家长姓名,例如王××的爸爸王×。是的,在家长群里,孩子永远是摆在第一位的。

家长群里,妈妈占据了大半江山。三个女人一台戏,几十个妈妈扎堆,那才叫一个热闹。妈妈们聊天的火头不经意被点燃,那刷屏速度快得惊人。谁中途走神打杯水,再回来就发现跟不上趟了。

妈妈们的聊天内容,永远是千变万化的。小孩几点钟睡觉、几点钟起床、早饭吃什么、成绩什么时候出、最近要买什么教辅书……前一秒钟还在聊小孩,下一秒或许就切换到生活里了。家里

喝的什么牌子的牛奶?是超市买便宜,还是网购划算?最近上映了什么电影?周末有什么出游计划……总之,闲聊的信息量都很大。

当然,孩子年龄不同,每个阶段家长关注的焦点也会不同。幼儿园时,家长关心的是,孩子在学校有没有午睡,上厕所是不是自己擦的屁屁。到了小学阶段,家长更关心学业方面了。其实,仔细研究,家长群的话题是有一定时间规律的。

早晨时段,家长们大都奔波在送孩子上学的路上,早高峰的堵车成了吐槽的焦点。白天的话题范围是最广阔的,基本是聊到哪儿算哪儿。下午孩子放学后的半小时,是遗失与认领时间,“谁看见我家孩子的水杯?”“我家孩子的作业本是不是在同桌那?有没有看见?”马大哈的孩子少不了家长跟在后面一一善后。傍晚时分,家长们检查作业,就当天老师布置的作业在群里展开大讨论。晚上九点之后,孩子们陆续睡觉,夜猫子纷纷冒出来了,晒夜宵、各自的夜生活。

家长群的第二类人群是爸爸。加入家长群的爸爸不是话唠就是万年潜水党。话唠型爸爸心细如丝,老师有什么新的指示,他们都会第一时间完成。学校第二天要交照片,当妈妈们还在为来不及洗照片发愁的时候,话唠型爸爸早已在家备好了激光彩色打印机。老师要求家长给孩子整理错题集,妈妈们还在用原始的方式手工抄写,身怀技艺的爸爸



可以将书本、试卷里的错误一一扫描到电脑,抠图修图,再打印出来。与话唠型爸爸对应的,是万年潜水党。自从第一天入了群,他们修改过自己的群名片之后,就头像灰色,如蒸发了一般。

其实,家长群里最神秘的一个群体是老年人。他们人数不多,零零星星,但特别吸引眼球。随着触网的老年人越来越多,烧饭洗衣这些事已不足以表达他们对孙辈的关心。听说宝贝班上有家长群,寂寞的他们就立刻加了

群冲进来。

“大家好,我是王××的奶奶。”一句简单的招呼,原本热闹的群会忽然安静半分钟。猛地一下子,爸妈们不知该如何回应一个陌生老人的问候。冷静之后是礼貌的应答。“奶奶好啊。”终于有人跳出来应了一嗓子。再想多说两句,又不知如何往下接。陌生的爸妈们与陌生的爷爷奶奶的对话,就此没有下文了。

现代快报记者 戎华

南京朋友圈

## 先锋老钱

文岚

上周末,为南京先锋书店主持了“她”的十八周年生日会。去年今年,我年年与先锋相伴,为“她”庆生,见证“她”的成长、茁壮、开枝散叶。去年生日会上,苏童、叶兆言分享了他们初遇先锋的记忆,今年先锋十八年,书店邀请了十八位听众,分享他们与先锋书店的故事,纯纯的心意让我感动,我也来说说与先锋,与书店创始人钱晓华的故事吧!

第一次和老钱对话是1995年左右,在当年南大门口的先锋书店。刚走进书店向店员问话,老钱就笑盈盈走过来,肯定地对我说:你是文岚吧?当年我还在做上午的生活类节目,听众寥寥,极少参加听众见面会,他居然从声音辨出了我,不觉惊叹,好灵敏的人。同时,也想,只有安静寂寞的人才会这么认真地听广播吧?随后,老钱便非常内行地给我推荐各种书,记得有里尔克的诗集等等,他摩挲着每本书,兴奋地向我推荐,对每本都极爱的样子,年轻的我诚惶诚恐,带着对文学和权威的崇拜,把一摞书都买了单乖乖捧回了家。以后常去书店,越来越熟。

一天,南大林老师说:老钱事业有成,该有个人和他共享事业的成果了,文岚,你朋友多,帮他寻摸寻摸!于是,便有了当年在南大旁新杂志咖啡馆给老钱安排的第一次相亲,只是,此后也不见他热情相约,便不再有后话。不过,很长一段时间后,老钱还常感恩地对我说,其实,那个女孩人不错的,文岚关心我哦。一晃很多年过去,先锋的店开了一家又一家,可老钱还是一个人,一个人吃饭,一个人锻炼,一个人在书店晃悠,常常在书店客人稀少时和读者聊上几句,被不识他的美眉当作怪蜀黍。有次,我问他:你到底要找什么样的女孩啊?他羞涩地用他不标准的普通话说:“像书一样的女孩”。安静?工整?丰富?我不知如何解读其中深意。但后来,我在先锋书店办了一场“邂逅先锋”的以书会友活动,想让喜欢先锋的年轻人在中国最美的书店相遇,也希望晓华邂逅到那个如书一般的女子。活动那天,来了很多年轻人,其中还有一位女子表白说,当年在报纸专访里看到老钱为了书店失去了一切财物,只剩下一辆自行车,她流泪了,深深感动并钦佩,默默地说要嫁我就嫁这样的男人。激动的我却在现场遍寻不着老钱,发信息给他,他感谢我的温暖美意,但他说,他一般都不参加在先锋书店办的活动的。害羞的男人已悄悄离开了。

守着中国最美的书店是多么幸福充盈的事,只是,当每天书店打烊,最后一个员工下班,书店的灯次第熄灭,老钱的心里是否也会掠过一丝孤清?又或许,先锋书店便是晓华所寻找到的如刘小枫先生《沉重的肉身》里所说此生的“在世热情”,是一盏永远亮着的灯,一团足以温暖自己的火?

本版均为资料图片



家有宠物



# 监控探头的自我进化

“原来它一个人在家时,大部分时间都在睡觉。”“天哪,它竟然吃自己的便便?”……

坐在新街口的办公室里,周涛盯着手机,像看“别人家的狗”一样看着在江宁家中的小狗溜溜。他想起赶紧对溜溜熟悉起来,成为它真正的主人。

溜溜还没抱进家,周涛就为它买好了各种装备,吃喝拉撒睡,能想到的都买了。但总觉得缺点啥,尤其是想到工作日,一整天不在家,总觉得心里不踏实。

周涛是在网上搜相关产品时搜到的这个手机远程监控器的。用

起来很方便,把手机远程监控器通电、联网。再在手机上下一个APP,注册账号。“溜溜在家的一切就可以尽收眼底了。”周涛说。

手机远程监控器种类很多,价格也差不多,在某宝上,有的只要一百多,有的要一千多。这跟品牌和功能有关。

从功能上说,监控器镜头的移动有两种:一种是通过手机端控制,根据监视人的需要进行移动;一种是根据监控对象的状态进行移动。后一种只有监控的东西发生位置的变化,摄像的角度才会有变化。

监控器的镜头通常是广角镜头,上下120°,水平355°的旋转

角度,基本可以达到无死角地拍摄。摄像头的像素也都能达到百万像素以上,拍出来的清晰度不用质疑。

监控器大都有对讲的功能,你可以在手机里听到监控区里所有的声音。在手机里按下语音键,对方也可以听到你的声音。

报警功能不但可以在情况出现变化时第一时间发到监控人的邮箱,还可以截图存储。截图功能是周涛最喜欢的功能之一,因为这样,他就可以把溜溜或呆萌或二货的照片随时截图发朋友圈,帮溜溜刷出存在感。

周涛说,圈子里用手机远程监

控器的朋友其实不少。只是有人看宠物,有人看孩子。

刚休完产假的小茜对孩子各种不舍,“不能给娃及时喂奶”,“听不到娃的声音就焦虑”,“抱不到娃的手没处放”……一条条感慨发到朋友圈。

不过,才几天她就不焦虑了。刷屏刷的不再是哀怨,而是娃的各种成长新鲜出炉。尤其是听到娃突然冒出“妈妈妈妈”的声音,简直就醉了。

不管看的是什么,远程监控的设备已经改变了我们的生活,远在天边,近在眼前,应该说的就是这种状态吧。现代快报记者 乐媛